

“只有这些狼失去了狼性，肯配合，我们才能顺利拍完这部电影，在电影中向观众展示完美的狼性，可这本身却是一对矛盾。”在筹拍电影《狼图腾》的10年里，制片人王为民养了三年狼，但他不知道，最后的结局算是成功了还是失败了。

这个春节，根据姜戎同名小说改编、中法合拍的电影《狼图腾》将在全国上映。与剧中那段风云激荡的知青岁月、大草原上的明争暗斗相比，我们也许更想弄明白，狼性到底是什么？

# 那人，那剧，那狼

本报记者 徐瀚云



## 1 丁点大的狼群也有等级

《狼图腾》一书的作者姜戎当年在草原上养过狼，他曾公开说书中关于养小狼的故事都是真的。《狼图腾》一书中的主人公陈阵也养过狼，他的经历可以说是姜戎本人的写照。

不管是陈阵还是姜戎，都对狼痴迷得要命。在狼繁殖的季节，胆大包天的知青从狼窝里抓了7只狼崽回来，和牧民抓来狼崽杀掉不同，知青只是要养一只狼。

于是，5只尚未睁开眼睛的小狼被扔上天，身子摔下来，魂儿去见了腾格里。剩下的一只被牧民带走，另一只由姜戎抚养。他对小狼崽如同亲生儿子，希望它长大，可是，即便与

姜戎还算亲近，狼崽仍不断想挣脱铁链的束缚，最终把脖子勒破，失血过多。眼见小狼活不成了，姜戎只得下狠手把它打死。

这些镜头，在电影《狼图腾》里，又该如何展现呢？

2010年春，制片人王为民找来第一拨小狼。它们不是刚出生没睁眼的狼崽，而是10只满月的小狼。小狼来自不同的狼群，其中5只稍大些，另外5只稍小。10只彼此陌生的小狼住进了北京驯狼基地，被人为地合成一个新狼群，王为民也开始了与狼共舞的日子。

每到喂食的时候，5只稍小点的狼很听招呼地跑到王为民

身边，5只大点的狼则警惕地躲在远处，直到王为民走远后才肯吃食。

可没过几天，王为民发现，那5只小点的狼也不过来了。

晚上狼舍里一群狼乱叫，那5只大点的狼竟然会‘教育’5只稍小的狼。”在狼舍外头蹲了几晚上后，王为民发现，这个丁点大的狼群也有着等级之分。

好吧，既然你们带头不让小狼跟我亲近，那我就把你们送走。剩下的小狼总能跟我好好相处了吧？

王为民把事情想得太简单了，或者说，人把狼的世界想得太简单了。送走5只不配

合的大狼后，剩下的5只小狼好像受到了伤害，再也不搭理人了。这次交锋，王为民输得很彻底。

在国内找不到能够把狼训练成演员的驯兽员，自己养的狼又不听话，王为民一筹莫展。这时候，法方制片人推荐了加拿大人安德鲁。

安德鲁的经验是，小狼必须在出生后十二天之内抱回来，才有可能训练成和人亲近的狼，即便如此，成功率也只有5成。王为民从哈尔滨野生动物世界的狼群里物色到了强壮的狼爸狼妈。狼一年只繁殖一次，2011年，王为民第二次有了自己的小狼崽。

## 2 头狼也得看人脸色

狼群中，头狼Cloudy和王为民最亲近。王为民时常蹲在基地里，抚摸Cloudy的头，眼里全都是爱意，而Cloudy回应王为民的目光也是温柔的。这只有着锋利牙齿的草原狼，此时温柔得像一只毛茸茸的小狗。

王为民可以随意摸它、抱它，偶尔有朋友来，还会让Cloudy跑到桌子上，表演一下它的拿手好戏——学狗叫。刚开始的几声“汪汪”，Cloudy学得惟妙惟肖，到后面就开始走调，变成了似狼不似狗的“呜……”

除了安德鲁和王为民，Cloudy对别人的态度就冷淡多

了。不过，当阿诺导演第一次见到Cloudy时，高傲的Cloudy竟一反常态，主动向阿诺示好。很明显，它知道在这个剧组里，谁才是真正的大老。

在这个小小的狼群里，即便是驯养的狼，强壮的公狼们每年也会为争夺头狼的位置大打出手。

经过一番激烈的撕咬，身强体壮的Parker把Cloudy从头狼的位子上赶了下来，成为新的头狼。一般来说，失去头狼位置的公狼，不能回到自己的狼群，只能去流浪，但这里是剧组，每只狼晚上都要回到固定的笼子里过夜，这种人为的干预大大减轻了Cloudy失去头狼

位置所带来的沮丧。

人类演员中，有大牌明星和龙套演员，“狼演员”里也有明星狼和龙套狼。剧组里的狼被分为三等，明星狼都是一等狼，驯化最成功、最听话，承担的表演任务重，出镜率高。

Cloudy和人比较亲近，拍戏的时候很配合，属于镜头特别多的一等狼，失去头狼位置似乎并没有太多影响到它，它又带着几只狼跟班，立了一个山头，专心拍戏。

基于人类需要的分级，彻底摧毁了自然界赋予头狼的权力，尽管Parker取代了Cloudy头狼的位置，但是它和人类不亲近，拍戏也不配合，大多数时

候只能当个背景，被划为二等狼。

“Parker这家伙就是一白眼狼，”王为民又好笑又生气，“有一回我和Cloudy玩，背对着Parker，这家伙就在我身后龇着牙，想要咬我，这也给我上了一课，坚决不能把后背露给它。像Parker这种不配合的，虽然是头狼，但我们有时候也不用它，我要做的是把电影拍好，其它狼下去拍戏，把它关车上。”

还有一些三等狼就完全属于群众演员了。最多的时候，剧组里有五十多只狼，“狼群”拍完戏后，就可以领着加鸡腿的便当回家了。

3

## “狼演员” 不需要狼性

因为和人类亲近，Cloudy渐渐失了野性，不再是一匹真正的草原狼。狼和狗有着共同的祖先，一些狼和狗之间的差异很小，在剧组里从小被人驯养、血脉中仅存一丝野性的Cloudy们，看起来更像是一群长得像狼的狗。

“人的力量很可怕，可以改变秩序，甚至改变狼的生活习惯。”王为民慨道。

和狼相处的时间长了，人也可以从狼身上学到很多东西，比如狼不达目的誓不罢休、锲而不舍、保持独立的个性。但怎么把这种狼性淋漓尽致地展现给观众，这对王为民来说是最大的问题，关系到整部电影的成败。

“可是我首先要去掉这些狼的狼性，只有狼失去狼性，肯配合，我们才能拍出一部完美展示狼性的电影。可这本身就是一对矛盾。”王为民说。

Cloudy们还有没有狼性，决定着剧组能否顺利拍出他们想要的镜头。不管电影里展现的是什么，其实剧组，甚至可以说人类，并不需要真正的狼，而是披着狼皮、泯灭了狼性、听从指挥的“狼演员”。

用两年半的时间来养狼，这对王为民来说是一个求索的过程。探寻人与动物如何相处，如何让狼群成为人们的伙伴，而不是让狼作为剧组的宠物存在，这都是王为民想要找到答案的问题。

这些狼已经被王为民和他的团队驯服，他认为最主要的一点，狼和人已经建立了信赖的关系，也就是说“狼在拍摄过程中已经不是狼了”。

这种感觉很复杂，甚至很怪异，王为民不知道该庆幸，还是悲哀。

4

## 无法完成的 放归

剧组在草原拍摄的时候，虽然有这么多“狼演员”，还会时不时地嚎叫几嗓子，却从来没有招来过草原上的野狼。偶尔有只孤狼出现在剧组周围，远远地看不清它的眼神，只知道孤狼在静静地看着这些散发着不属于草原气息的同类，以及它们身边的人群、灯光和器械，然后悄无声息地离去。

这一瞥，恍若两个世界。

人们发出的噪音，夜晚亮起的灯光，冰冷而庞大的机器，都是狼害怕的东西，草原狼早已不是这里的真正主宰。

拍摄结束后，剧组里所有的狼都被安德鲁带回加拿大。照片中，它们在阳光明媚的草地上嬉戏玩耍，过得十分舒适，那里还有它们的远房亲戚北美狼。王为民开玩笑说，安德鲁可以近距离观察两国狼群的交流了。

王为民很爱他的狼，但他没有能力继续抚养下去，北京的基地早已拆除。所幸，安德鲁最初合作时，便提出将来把狼带回加拿大。无论是对王为民还是对狼，这都是最好的选择。这些狼已经失去了独立生存的能力，不可能再回到狼的世界，那样做的后果只能是被人打死、饿死或被其它狼咬死。

“我会时常给安德鲁打电话，问问狼过得怎么样，我相信它们将来一定还会出现在荧幕上。”王为民说。